

工厂化管理 高效化交房

中建公司创新施工管理确保榆树庄安置房业主顺利回迁

中标喜讯

中建公司中标廊坊辰睿二期项目

近日，中建公司以1.34亿元中标廊坊辰睿二期项目。该项目位于廊坊龙河高新产业开发区南侧核心区，建筑面积约4万平方米，为普通住宅类项目，可提供800余套住房。项目距廊坊高铁站、大兴国际机场等交通枢纽较近。

建工路桥集团中标丰县光伏发电项目

近日，建工路桥集团联合南京市市政设计研究院中标江苏省徐州市丰县经济开发区210MW分布式光伏发电项目，中标金额7.04亿元。该项目将充分利用丰县经济开发区内智能终端产业园等17个企业建筑

恒兴置业集团承接石油·海蓝城物业项目

近日，恒兴置业集团建工物业公司所属华北物业公司承接了华北石油·海蓝城项目的物业服务项目。石油·海蓝城位于河北任丘，是华北油田公司为提升员工家属居住条件与华远房地产开发公司合作推出的改善住房项目，总建筑面积约130万平方



生产简讯

漳州LNG外输管道延伸段顶庵隧道贯通



近日，随着顶庵隧道最后一炮“起爆”令下，由市政路桥总承包一部承建的漳州LNG外输管道延伸段工程顶庵隧道顺利贯通，为2024年如期完工打下坚实基础。漳州LNG外输管道延伸段线路全长45.5千米，沿线设置1座工艺场站，2座线路截断室。顶庵

山西小牛线综合管廊及人民路道路工程全面竣工



近日，山西转型综改示范区潞河产业园区太原起步区小牛线综合管廊及人民路道路工程PPP项目全面竣工。小牛线综合管廊是起步区“两纵三横”管廊布局的重要组成部分，长约5.31公里，基础深度7.5米至9米，地下水水位高，防水工程难度大。人民路道路工程长约6.77公里，全线纵贯7个村落，现场情况复杂。小牛线综合管廊采用三轴和五轴搅拌机施工SMW工法桩支护结构加管井降水，解决了开挖深



谢孟媛/摄

装，将形成脚手架安装和构件运输交叉作业的情况，塔吊既要吊构件又要吊架体，造成时间浪费，这样利用塔吊不忙的时间安装架体，至少能节省15天左右的工期。地上施工高效组织的同时，地下作业也在想方设法提高效率。由于该项目为长方形地块，地下施工需要划分成多个流水段。但是要实现工程高效建设，单凭流水段的设计还远远不够，项目部深化设计方案，将原本大小不一的流水段更改为每段800平方米的统一大小，同时采取跳仓法施工。这种分段施工的方式，如同跳棋的原理，为的就是提高整个地下结构的施工效率。”李永飞说。

同时，一个继续提高效率的想法在项目团队脑中萌发。他们采用了劳务A、B组的方式，让每个组的人员配比和施工水平相当，从而进一步节省了施工时间。

以模架施工为例，A组施工1区，B组施工3区，待1区完成后A组施工5区，等1区需要拆除周转材料时，距离较近的B组负责1区拆除，这样A组不需等待1区拆除再进入后续施工，只需要将B组的施工时间和A组拉开，保证B组完成3区模架安装后，便投入到1区模架拆除，形成A、B组之间的无缝衔接。

项目部以“优质、高效、安全、文明”为管理核心，通过狠抓项目质量和进度，强化协调与管理，统筹参建单位全力克服重重困难，实现了5天一层的装配式施工效率，确保了居民整体按时实现回迁，该项目也获得了北京市结构长城杯金杯、北京市绿色安全样板工地、AAA标准化工地等荣誉。

京密路1标段主线桥全面开启施工



度影响现况交通的前提下完成施工任务。

匝道相会距离行车50厘米

京密路1标段与既有道路相连通，除肩负大量的导改任务外，也对形成更加立体通畅的交通网络起到至关重要的作用。其中，京密路高架桥A匝道与机场路匝道、新旧桥梁距离拼接部分的特殊性最大。机场路匝道建成已有较长时间，需要以植筋缝补的方式使新老结构完美相融。项目团队首先对老桥进行“体检”，分析存在的病害和现有结构状况，

增设支撑体系，加固现有桥体，将新、老桥以植筋相连的方式，构筑起同一副“骨架”。随后，他们又采用超高性能混凝土材料将两者“粘合”，但是由于作业面狭小，仅能向内侧移动部分防撞护栏来区分施工区和通行区，施工作业区距车辆通行的道路最近处仅有50厘米，粘合材料的高强度和施工的高效率此时至关重要。

这种材料最大的特点就是快，相比传统混凝土浇筑后凝固和强度达标需要数天时间，新材料的周期缩短至2至3个小时。经过专

家论证，家用车辆通行并不会影响施工质量和通行安全，只需要施工过程中导行大型车辆即可，预计明年4月两条匝道将融为一体。

穿越越轨 挑战新难度

整个京密路1标段除了多次穿越四环路、四元桥等既有桥梁道路外，还要穿越坝河，横跨首都机场快轨线。为此，项目团队采用局部拆除方式，首先拆除现有坝河桥与道路墩柱基础部分重叠的区域，在向河道内的施工区域打入钢板桩形成一个封闭的空间后，再进行高架桥下部结构施工。

整体方案中最大的挑战并非是如何在河里打桩，而是如何解决新建桥施工中净空净空导致车辆通行受阻的问题。由于新建桥梁盖梁距离通行道路较近，采用传统施工方式搭设支撑体系，会挤压现有通行空间，净空低于5米时将影响大型运输车辆通行。为此，项目团队将常规方案的支撑体系从盖梁下上移到与盖梁齐平的高度，同时支撑体系两端由常规的平直结构变为向上翘起，形成类似“Y”形的临时支撑体系，确保盖梁和其上的桥面施工时为道路通行挤出了5米的空间，满足道路通行净空要求。

另外，1标段还将横跨首都机场快轨。根据该线路运行方式，每旬会有不连续的5天时间，每天仅有2个小时具备施工条件。目前，项目团队已提前与运营方沟通确定运行时段，并制定细化到每分钟的吊装作业方案，确保在每天2个小时的施工时间内所有工作能够迅速展开和结束，不影响首都机场线的正常通行。

数智技术公司新技术 绿色智慧供暖冬

应用能力，先后同清华大学、华北电力大学等众多高校联合开展能源运营领域课题研究及工程实践，申请专利及软件著作权30余项，目前公司已经在供热系统的维修保养、节能技改、优化运行、应急抢修、安全生产、智慧供热及供热新技术新产品等方面形成了较强的专业业务能力。”数智技术公司负责人介绍。

夏季锅炉检修对保证供暖系统正常运行来说同样至关重要，除垢、除灰、除锈维修，压力表、温度计、安全阀的检测同样马虎不得，这样锅炉才能在极端气候期也达到最佳燃烧状态，减少耗能。基于实践，“与天气同频共振”的命题应运而生，供热师傅通过增强对气温与锅炉输出热负荷的量化分析，绘制运行温度曲线图，构建标准运行参数体系，实现了对供暖设备运行的科学调控。

“我们现在能够把供水温度的把控精确到小数点后1位。”供热师傅信心满满。在研发团队的努力下，供热领域应急管理平台实现了一键预警、精准匹配、下发预案、物资调配及事故统计与分析等功能，大幅提升了供热管理水平的智慧高效性。

冷冰冰的硬件设施经过智慧改造，也变得“灵敏”起来。在换热站内，温度采集设备能够自动监测一次侧供水、二次侧供水温度及压力数据，并实时反馈至中控室来优化运行参数；烟气连续排放在线监测系统将通过线上传输数据，来实时监测锅炉气体排放参数；末端数据经过层层传导，最终将通过室温采集器为家庭实现精细化供热。

市政路桥专业设计院助力 147条公路恢复重建

自今年洪水灾害发生以来，市政路桥专业设计院第一时间行动起来，负责房山、门头沟、昌平及怀柔4区20个镇147条近350公里公路的前期灾情调研和数据分析，以及后期恢复重建公路设计工作。目前恢复重建公路设计工作已全部完成。

“黑科技”赋能 重建设计

相比常规道路设计，恢复重建的道路现场条件复杂，在设计时需要逐一研判分析受灾点情况。受灾点多为点状分布，有的受灾点道路中断，有的受灾点位于高深峡谷，呈现出情况复杂、位置多变的特点，如何快速准确研判灾情对设计人员提出了巨大考验。

据市政专业设计院党委副书记、总经理刘勇介绍，无人机倾斜摄影及数字化三维技术运用到本次设计中，可以对因道路中断无法抵达的区域进行拍摄，总体掌握全线路的受灾情况；对高深峡谷、肉眼看不到的位置的受灾点，无人机多角度倾斜摄影可形成三维多视角的图像，并建成三维数字化地模，便于从多角度研判受灾情况，科学精准地推进恢复重建设计。

性能升级 提升防灾能力

优化防护形式，增设防冲刷措施，一系列防汛升级加固方案在公路恢复重建中加速落地。过去大部分路基采用浆砌片石挡墙，抗水

冲能力相对较差，市政路桥专业设计院在本次设计中将其全部升级为片石混凝土浇筑，大幅提高了防护强度。与此同时，采用人工加机械整体浇筑，又提高了2倍效率，提升了1倍以上结构强度。

此外，团队首创了装配式护栏体系，实现了快速装配与拆卸，有效提高了桥梁的防灾能力。面对陡峭山体上的水毁道路，设计人员突破常规，在部分施工条件极为困难的区域因地制宜采用锚杆挡墙、悬挑桥墩等新型结构化路基，避免了次生灾害的发生。

统筹资源 优化设计组织

出图高峰期，需要每日印刷图纸过万张，报出图纸过百册，复印机墨盒每两天更换一次。面对短时间内要完成147条公路设计的艰巨任务，团队自8月至今始终争分夺秒地投入工作中，与此同时，他们充分发挥党员先锋队 and 青年突击队的攻坚作用，设计人员白天深入灾区，抓紧一切时间踏勘现场，晚上返回驻地后汇总踏勘情况，研究修复方案。打图室内，成批的设计图纸铺满了办公室，每条公路设计图纸按照总体、路线、路基路面、桥梁、给排水等几大类仔细摆放。为提高设计图纸后期的印刷装订工作效率，他们还购置了晒图机和全自动叠图机，出图速度提高了60%以上。最终，在大家的共同努力下，三个区147条公路的恢复重建设计工作圆满完成。

12月25日早上8点30分，丰台区乡榆树庄回迁房住宅及配套工程现场，数十名居民正等待办理交房手续。“盼了好几年，终于要回家了，特别感谢中建把这么好的房子交给我们！”交房现场，刚刚签完合同的王大姐高兴地说。

此时，站在一旁的中建公司项目负责人李永飞抬头看着团队打造的亮眼新居，心中很是感慨。2021年3月，项目比同期标段晚开工45天，最终提前45天竣工，实现这一切，李永飞用了“工厂化”三个字来概括。

该项目共有3个地块，采取装配式建造方式，总建筑面积47万平方米，能提供2900套住房，其中由中建公司施工的四标段（即如今的榆树庄B区）约12万平方米，共8栋住宅楼，782户。

工厂化意味着标准化、流程化、高效化。李永飞手中的一张如同思维导图般密集排列的施工组织策划方案（以下简称：方案）便是一切高效建设的开端。“正因为开工晚，所以我们没有任何一点可以耽误，所有施工计划以方案为基础细化到每个小时。”李永飞说。

由于项目所在地距离供应预制构件的厂子仅一街之隔，项目部围绕如何让时间高效利用开展研究。以往，施工构件统一堆放后，再进行二次吊装，项目部便从这一环节挖掘潜力。项目场地东西长、南北窄，现场无法形成运输循环道路，更没有堆放空间，他们针对实际问题创新性地提出了“构件不落地”的吊装方案，即在每天晚上20点将次日的构件供应数量、位置、尺寸等信息准时发送到项目微

一线保障 人员查看换热站参数。杜明/摄

“小王啊，这段日子家里过得都挺好，挺暖和的，你就别惦记啦！你们也继续努力！”每逢供暖期，访民供暖的工作人员都会到李大爷家里帮忙查看供暖设备运行情况。今年降雪时，李大爷特意打电话告诉数智技术公司人员家里暖和得很，让大家别担心。

随着北京市加快重新构建更加安全、清洁、绿色、智能、高效的供热体系，数智技术公司管控的500万平方米集中供热区着手全面提升供热行业安全运行管理水平，从热源节能控制到高效电机改造，从管线更新到水力平衡调节，从供暖末端改造到烟气余热回收，实现了一体化节能降耗，在为5.16万户居民送去温暖的同时，每年减少碳排放4300吨左右，相关能源消耗指标均达到了行业先进标准水平。

“在‘双碳’背景下，既要送去温暖也要守护蓝天，我们现在在强化研发，提高节能技术